

雪落原始林

□文/摄 马雁凌

冬季,小兴安岭成为晶莹剔透的银白世界,成为伊春的立 体童话;随处都可以看到雪:空中飞扬的雪花,大地铺展的积 雪,房屋盖着的雪被,树枝托着的雪块……

但是,在原始森林里看雪却别有一番滋味在心 头。自上个世纪八十年代起,我曾经数次到五营 采访,曾经数次到五营观光。尤其是数次到五 营国家森林公园原始林看雪。五营国家森 林公园位于黑龙江省伊春市丰林县,距 城区约19公里,是中国红松的集中 保护区,是AAAA级景区。 在30多年的时光里,

记忆。

白雪,树木像穿着铠甲的将士。举目四 关于五营的原始森林, 望,如同走进童话王国。 关于五营原始森林 在五营国家森林公园里,有一棵两人难 里的雪,在我心 以合围的大红松,人们纷纷拥抱这棵红松,像 灵深处镌刻 拥抱着久别的恋人。照相机咔咔声此起彼伏。 着鲜活的

原始林的红松,给人无尽的感慨,给人无尽 的想像,给人无尽的眷恋,给人无限的激情。 夏天的红松,松针是葱茏的,颜色淡绿、草绿、碧

绿,色泽鲜艳;冬天的红松,松针是苍劲的,颜色黄绿、 深绿、墨绿,是深沉的颜色。一位林业专家曾经告诉我: 冬季的红松也休眠。即使如此,红松的树枝依然是绿色 那些站立在隆冬的红松,已经站立了几百年。它们

有的像饱经沧桑的老者;有的像血气方刚的壮汉;有的 像初出茅庐的少年;有的像乳臭未干的孩童;它们如 同将要出征的将士,排列成阵,威武雄壮,一眼望去, 令人肃然起敬。那些参天红松,树冠、枝头乃至松 针上落满皑皑白雪,令我想起风雪中手握钢枪坚 守岗位的士兵。

红松,不似金银珍珠玛瑙,可以拿在手上

欣赏把玩。红松,属于全人类。

冬季的原始林

冬季的原始林,雪落得并不均

匀,有的地方落的厚,有的地方落的

薄。但是,所有的景物都披着厚厚的

那些山花小草终究是抗不住风霜严 寒,失去了颜色,枯萎了,稍高一些的露出 星星点点的叶尖,低矮的被厚厚的积雪 全部履盖。

白雪无处不在

"瑞雪兆丰年"是我国广为流传的农谚。厚厚 而疏松的积雪,像给大地盖了一床厚厚的棉被。雪 中所含的氮素,易被花草树木吸收。雪水温度低,能 冻死地表层越冬的害虫,雪对林业的好处超出人们的想 像。雪,滋润了大地,滋润了树木,滋润了花草,滋润了万

通往原始林深处的小路步步登高,台阶上铺了一层厚厚 的积雪,但是,台阶的侧面却是台阶的本色,本色是黑色的,黑 白分明,相互映衬,像白纸上写满成行的文字,又像竖起的钢琴 琴键,妙趣横生。

雪,有很强的粘附力。树枝上落满了雪,有的雪挂在枝头,点点 滴滴,或是一朵朵,或是一簇簇,恰似梨花盛开。白雪、森林、蓝天, 层次分明,如同一幅巨幅立体画面。一时间,令我神情恍惚,心旷 神怡,如同步入花海,清香四溢,扑鼻而来。

一块巨石矗立在山脚下,石面上镌刻着巨大的红色大字: 红松森林浴。巨石后面,是一望无际的原始森林。大雪覆 盖了花花草草,却覆盖不了原始森林。雪只能覆盖到树 根,积雪最厚处也只是百余厘米。那些雪好像浪花,正 在冲击森林。可是,还没到达顶点就干涸了。那些红 松充满活力,充满生机。挺立在林海雪原。

冬季的原始森林里,白雪无处不在。白雪落在 哪里就点缀了哪里。有的白雪落在石头上,竟然 像石头长了眼睛;有的白雪落在树干上,竟然像 树干结满了白色的果子。白雪落在树枝上, 生动了树枝。大片的雪像神奇的动物、飞 鸟、花卉;小片的雪则像闪闪的星星。那 落在上山之路的积雪,竟然像山脊。那 些倾斜的树干,落的雪更多、面积更 大,画面更精彩。树枝的空隙,洒下 缕缕阳光,透出湛蓝的天空;一片 片湛蓝的天际与树枝上的白雪 交相辉映,勾勒出树木的轮廓, 这时,树木恰似一幅幅剪影。

原始林的冰雪

在五营国家森林公园,停着少奇 号小火车。白雪落在了少奇号小火 车上,落在了小火车的车头上、车灯 上、车头的圆盘上、车窗窗口的边缘 上、车箱的踏板上,远远望去,白雪描 绘出小火车的轮廓,仿佛少奇号小火 车穿云破雾从历史深处驶来

观涛塔,是五营国家森林公园的 最高制高点。站在观涛塔上,不论是 远眺,还是俯瞰,都是白茫茫,亮闪 闪,仿佛一尘不染! 白雪雕塑了树木 花草,白雪雕塑了整个公园。园中的 一切,都在白雪的怀抱中,森林公园 已然是童话世界

雪,是北方独有的资源。雪,净 化了空气,减少了疾病。

雪,带给人们乐趣。雪,带给人 们遐思。开展滑雪活动,伊春林区培 养了多少滑雪运动员? 那正是百万 青少年上冰雪的硕果。

五营原始林,已经成为五营的立 体名片。飞向辽阔的草原,飞向无垠 的大地,飞向起伏的山峦,飞向遥远

我不敢想像:如果没有森林,人 类的生存环境会是什么样子? 感谢 所有为保护这片红松原始林的人 们!感谢他们为五营、为伊春、为人 类做出的贡献。让人们得以看见这 片没有人工痕迹的红松原始林。

置身于原始林,置身于冰天雪 地,耳畔不由得想起一代伟人毛泽东 的诗句:"北国风光,千里冰封万里雪 飘"。不由得感叹祖国山河的壮美, 不由得感叹大自然的神奇!

是啊:冰雪之下,孕育着生机! 孕育着芬芳! 孕育着绚烂! 孕育着 春天!

我爱伊春的森林! 我爱伊春的白雪!





运粮河马蹄汊(《

□金恒宝

一场大雪,覆盖了金兀术运粮河畔双城段,该河 段坐落着一座小村,名叫苏家村。运粮河水缓缓从村 旁流过,不知何年何月,从河水旁边生出一个河汊子, 人称马蹄汊。马蹄汊不规则,水面不小,水质不错。 一到春暖花开,冰雪融化之后,就有人来这里钓鱼、游 玩、赏景,一来二去,河汊子出了名。苏家村人在向外 人介绍时说,这个汊子也叫苏家汊。听者把这话当成 耳旁风,约定俗成的东西很难改变,因为马蹄汊有根 有脉。

先有马蹄汊,后有苏家村,马蹄汊是长辈,苏家村 是后辈。有一回运粮船行驶到这里的时候,一个领队 人看好了这个地方,决定当成驿站:住宿、吃饭、安歇、 喂马……据说那个年代的马又高又大,大马蹄子快要 赶上洗脸盆子了。来来往往的人踩马踏,特别是高头 大马霸扎(踩踏)来霸扎去,就给河边霸扎矮了,霸扎 几年就霸扎凹了。河水漫漫流过来,存下了,渗来渗 去水越积越多,水面也逐渐扩大,形成了河汊子,大伙 顺理成章管这个河汊子叫马蹄汊。

马蹄汊也有不安分的时候,翻蹄了。村里老关头 说苏家村建在一个高岗处,算是建对了。那年涨大 水,马蹄汊里的水浮浮溜溜的。马蹄汊里的鱼特别

多,大大小小都有,给汊子里的鱼冲得可哪儿都是。 庄稼地里,树趟子里,柳条通里,草甸子里……就连屯 里的壕沟,都是鱼。这辈子头一回看过那么大的水, 那么些的鱼。屯子里的人说,是不是过去那些马成精 了,显灵了,搁水里尥蹶子了,五马长枪地闹腾开了。 大伙叨叨咕咕:要问哪里水最大,苏家窝棚的马蹄汊。

马蹄汊,是苏家村的孩们玩耍的天堂。我有一个 远房的舅舅住在苏家村,小时候,整个夏天,我赖在舅 舅家不走。在马蹄汊旁边的草甸子里,捉蛤蟆、抓蝴 蝶、套野鸟、做柳哨……我们常常是几个小伙伴在沟 里抠稀泥,互相把对方抹成黑泥人,只露两只眼睛,而 后玩抓特务,再跳进水里打水仗。

马蹄汊是个好去处。白天看荷花,赏周围的景, 晚上聆听蛙鸣虫唱。水面上,浮着密密麻麻的青萍, 一只青蛙后腿一蹬,向前游去,划出一道清水,马上又 被浮萍掩住。有的鱼儿兴奋了,不时跳出水面,溅起 一朵朵浪花儿。水鸟栖落在芦苇上鸣叫,入耳又入

一位金史专家说,当时金兀术手下的一伙运粮人 的船在马蹄汊停下来,要起火做饭,虽然有粮食,但没 有炊具。带头的派一个人到孟家村的徐员外家借盆



盆碗碗,徐员外说借可以,你要回答我两道题,答对了 借,答不对不能借,来人说试试吧。徐员外出题了: "世上什么多?什么少?什么时候高兴?什么时候烦 恼?"来人思考了一会儿答:"天上星星多,月亮少;生 娃的高兴,死了人烦恼。"徐员外说答的不对,不能 借。来人闷闷不乐地回去了,把空手回来的原因,原 原本本学了一遍。带头的没生气,觉得徐员外挺有趣 味,他又派了另一个人去借。这个人说明了来意后, 徐员外又把出的同样题目说了一遍,这个人张口答 道:"世上好人多,坏人少;借着高兴,还着烦恼。"徐员 外把盆盆碗碗借给了他。

马蹄汊历史长,风光美,故事多,一代又一代解不 透,赏不尽,道不完。在人们的心目中,马蹄汊是一幅 挥之不去的天然画卷。 本文图片由作者提供



雪后扎龙 观鹤舞

□袁闰同



雪后扎龙观鹤。毕诗春摄

2022年岁末,一场雪后,几个朋友约好去 扎龙观鹤,赏雪。许多南方朋友可能会问,扎 龙的冬天大雪覆盖,还有丹顶鹤吗?还真有, 因为扎龙是自然保护区,拥有世界闻名的扎 龙大湿地,扎龙湿地面积为亚洲第一、世界第 四,也是世界最大的芦苇湿地。它位于齐齐 哈尔市市区东南松嫩平原、乌裕尔河下游湖 沼苇草地带,属湿地生态系统类型的自然保 护区,以鹤类等大型水禽为主的珍稀禽类分 布为主,是世界上最大的丹顶鹤繁殖地。虽 然是冬天,仍有很大数量的丹顶鹤在这里过 冬,由于冬季觅食困难,所以保护区有专人在 那里养鹤护鹤,每天定时喂鹤,定时训练鹤练 习冬季飞翔……

扎龙湿地1992年被列入"国际重要湿地 名录"。更让人骄傲的是世界上现有鹤类15 种,中国有9种,扎龙就有6种;全世界丹顶鹤 不足2000只,扎龙有400多只。鹤城,因为鹤 我深情地爱上了这座未曾谋面的美丽城市。

我是东北人,对雪并不陌生,我喜欢那洁 白无暇的六角片宛如一个个坠入人间的精 灵。当那一场久别的雪花如绝美的舞者翩跹 而至的时候,我的心里唯有一份尘存的喜悦, 仿如重逢。雪花漫天,宇宙万物已然变成了 一个白茫茫的世界,整个大地披上了仙女的 纱衣,那房屋檐角如流淌的奶油让人垂涎三 尺,落光了叶子的树上挂满了洁白的丝带,风 一吹,丝带散花仿佛春风中的桃花瓣纷纷地 落下来,放眼望去,整个扎龙俨然童话里的王 国。但是雪中观鹤还是第一次。在冬季里见 到成群或高飞,或雪地舞蹈的丹顶鹤,太激动



雪地上的丹顶鹤。毕诗春摄

冬日看雪,赏鹤,是充满诗意的。

扎龙湿地内星罗棋布的泡泽被冰雪覆盖 着,碧蓝的天映着洁白的雪,金黄的芦苇在寒 风中摇曳着,不经意就会有十几只甚至数十 只身着黑白羽衣的丹顶鹤在天地间翩然起

一眼望去,它们或一飞冲天,或在雪地上 飘然起舞,或驻足高昂头颈仰天长鸣……它 们自由自在地与自然和谐共生。仰望鹤,我 仿佛自己也是一只高空展翅飞翔的丹顶鹤, 与刘禹锡的"晴空一鹤排云上,便引诗情到碧 霄"那种诗情画意融为一体,陶醉不已。

第一次看到丹顶鹤的所有惊喜都化为安 静地守望,生怕打扰它们的欢乐。一望无际 的芦苇沼泽,恰似一片芦苇的海洋。此时,丹 顶鹤翩翩起舞、时隐时现,那飘逸的姿态让我 们仿佛置身在如梦如幻的仙境,又让我想起 了寿星图"松鹤延年"一说,看到鹤我们也想 讨一个新年的好彩头,它头顶朱红,寓为"鸿 运当头",我想,唯有鹤的圣洁让人膜拜。

其实,鹤也是爱情真谛的诠释。雌雄鹤 进入成年后,雄鹤用歌声向雌鹤求爱,如果 雌鹤中意的话也会用歌声应和并翩翩起 舞。丹顶鹤坚守一夫一妻制,无论飞翔或玩 耍、觅食都结伴而行。一只受伤另一直在身 边守护,如果一只不幸死了,另一只将孤独 直至终老……丹顶鹤对爱情如一令人动容, 正是鹤的忠诚拉开了无与伦比的"雪地观鹤"

冬日的扎龙,一个有丹顶鹤的童话世 界。《荀子·王制》中有一句箴言:"春耕、夏耘、 秋收、冬藏,四者不失时,故五谷不绝。"早闻 这里"春有百鸟鸣、夏有鱼米香、秋有芦花笑, 冬有白雪妆。"四季各有千秋,我选择在鹤城 的知名大学读书,我离丹顶鹤更近了。

"鹤鸣于九皋,声闻于天",丹顶鹤的尊贵 在于它"一鸟之下,万鸟之上",无论春秋,哪怕 凛冬,它都是盛景中的独一无二。



更多内容请关注 龙头新闻 APP妙赏频